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Вступ. Серед дидактичних технологій, спрямова-
них на інтенсифікацію уроку, особливе місце посідає 
проблемне навчання. Без сумніву, сучасний учитель 
у практичній діяльності широко застосовує увесь ар-
сенал пропонованих педагогікою дидактичних тех-
нологій, тому проблемне навчання не слід сприймати 
як універсальний вид навчання. Проте жодна із тех-
нологій не є настільки сприятливою для розкриття 
та реалізації мислиннєвого потенціалу учнів, як про-
блемне навчання. Активізація навчальної діяльності 
учнів шляхом залучення їх до пошукової діяльності 
та самостійного розв’язання навчальних проблем 
сприяє розвитку творчих здібностей, формуванню 
психологічної установки на подолання пізнавальних 
труднощів, виникненню відчуття особистої відпові-
дальності за якість набутих знань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Кон-
цептуальні засади технології проблемного навчання 
ґрунтуються на теоретичних висновках американ-
ського філософа, психолога і педагога Дж.Дьюї (1859 
– 1952 рр.). Розмірковуючи над проблемою оптимі-
зації якості освіти, учений виокремив три умови 
успішного навчання: проблематизація навчально-
го матеріалу (знання засвоюються лише внаслідок 
здивування і зацікавлення); активність суб’єктів на-
вчання (знання повинні засвоюватися з «апетитом»); 
зв’язок навчання із життям або подальшою практич-
ною діяльністю (у такому випадку формується мотив 
до навчання, адже суб’єкт розуміє, для чого вчиться).

Ідеї Дж.Дьюї пропагувались і трансформувались 
у світовій практиці протягом наступних десятиліть, 
зокрема концепцію функціонування проблемного на-
вчання як цілісної методичної системи, що об’єднує 
різноманітні методи та прийоми навчання, створив 
М.Махмутов.

Особливості функціонування проблемності, а та-
кож вплив проблемної ситуації на пізнавальну актив-
ність та психологічний стан особистості досліджува-
ли І.Лернер, М.Скаткін. 

Розробці методики проблемного навчання з по-
зиції психології навчальної діяльності дидактика за-
вдячує науковим працям П.Гальперіна, В.Давидова, 
А.Леонтьєва, Н.Менчинської, Н.Тализіної та ін., при-
свяченим розробці методики проблемного навчання 
з позиції психології навчальної діяльності.

На сучасному етапі проблемою розвивального 
навчання займаються А.Алексюк, В.Андрущенко, 
В.Безпалько, С.Гончаренко, І.Дичківська, В.Давидов, 
І.Підласий, Г.Селевко, С.Снапковська, С.Терно, 
В.Ягупов, та інші.

Разом з тим, маючи беззаперечні переваги у ре-
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алізації мети та завдань реформування сучасного 
загальноосвітнього закладу, проблемне навчання за-
лишається найбільш складною і найменш методично 
адаптованою для школи технологією навчання. 

Отож метою статті є теоретичне обґрунтування 
концептуальних засад та методики застосування про-
блемного навчання при вивченні історії в школі.

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукових 
праць з окресленої проблеми дозволяє розглядати 
проблемне навчання як цілісну диференційовану 
технологію розвивальної освіти, спрямовану на ди-
намічне засвоєння учнями знань, формування прийо-
мів дослідницької пізнавальної діяльності, залучен-
ня до наукового пошуку та творчості. В основі такого 
навчання лежить інтелектуальна активність людини, 
що ґрунтується на високому рівні пізнавальної мо-
тивації – свідомої потреби в навчально-пізнавальній 
діяльності. На жаль, ця активність виникає не часто. 
Зазвичай вона є наслідком цілеспрямованих управ-
лінських дій педагога, націлених на свідоме практич-
не чи теоретичне ускладнення процесу пізнання, що 
виражається в системі створюваних ним проблемних 
ситуацій, задач чи завдань. 

Проблемне навчання розпочинається зі створення 
проблемної ситуації. Проблемна ситуація – це пси-
хологічний стан, який виникає у результаті мислен-
нєвої взаємодії суб’єкта (учня) з об’єктом (навчаль-
ним матеріалом), що викликає пізнавальну потребу 
розкрити суть суперечливих процесів або явищ, які 
вивчаються [2, с.124]. Зауважимо при цьому, що на-
вчальна проблема не тотожна науковій, адже рішен-
ня, яке шукає учень, науці відоме. 

Проблемна ситуація виникає тоді, коли суб’єкт 
навчання, розуміючи завдання та намагаючись його 
розв’язати, відчуває брак знань або умінь зробити 
це, – як наслідок, виникає ситуація неузгодженості 
між пізнавальною задачею й готовністю учня до її 
розв’язання [3, с.8]. Такий стан викликає пізнавальну 
потребу, яка в своєю чергою, спричиняючи пошукову 
активність, виявляється через пізнавальний мотив і 
опредмечується у вигляді проблеми, що, наближа-
ючи момент відкриття учнем суб’єктивно нового 
знання, стимулює його до постановки особистої на-
вчальної мети та завдань. 

Процес формування навчальної потреби відбу-
вається у декілька етапів: а)постановка навчальної 
мети, аналіз проблеми; б)усвідомлення суті пробле-
ми; в)словесне формулювання проблеми. Як наслі-
док – навчальний процес нагадує безперервний лан-
цюг педагогічних дій: проблемна ситуація – пошук 
способів її рішення – вирішення проблеми [4, с.24].

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2016. – ВИПУСК 2 (39)

81



Вихід із проблемної ситуації передбачає пошук 
відповідей на проблемні запитання та розв’язання 
низки проблемних завдань чи задач.

Проблемне запитання – це запитання, на яке не-
має готової відповіді. Її учень шукає самостійно 
шляхом проведення мисленнєвих операцій, таких як 
аналіз, порівняння, синтез, узагальнення тощо [5]. 
На відміну від звичайного – проблемне запитання 
має перетворювальний характер і не обмежується 
пригадуванням або відтворенням раніше набутих 
знань. Крім того, проблемне запитання має здатність 
виявляти глибинний зміст проблеми і містить у собі 
дослідницьке начало. Наприклад, при вивченні по-
літичної роздробленості Київської Русі в другій по-
ловині ХІ ст. – першій половині ХІІІ ст. учнів можна 
попросити назвати відомі їм причини політичної роз-
дробленості Київської Русі, або ж поставити запи-
тання «Чим відрізнялася політична роздробленість 
Київської Русі у другій половині ХІ ст. – першій по-
ловині ХІІІ ст. від подібної ситуації у Франції?».

У першому випадку маємо приклад запитання 
відтворювального типу, відповідь на яке вимагає 
перелічення фактів, прописаних у будь-якому під-
ручнику з історії України, у другому – запитання 
(перетворювальне), що потребує багатофакторного 
аналізу: розуміння закономірностей феодальної роз-
дробленості як історичного явища, усвідомлення 
характерних рис цього явища на різних територіях, 
здатності до порівняльної характеристики та уза-
гальненої відповіді. 

Зауважимо також, що проблемне запитання 
можна розглядати з позиції його об’єктивності чи 
суб’єктивності. Об’єктивний характер запитання має 
у випадку, коли не існує єдиного наукового підходу 
до відповіді на нього. Суб’єктивний – коли відповідь 
існує, але учень не володіє методикою наукового ана-
лізу, необхідною для її пошуку [6, с.346]. Як в пер-
шому, так і в другому випадках дидактичне усклад-
нення, що виникає в процесі пошуку відповідей на 
запитання, спонукає учня до аналітичної діяльності, 
а відтак робить його активним учасником навчально-
го процесу.

Проблемне запитання може застосовуватися вчи-
телем локально з метою активізації пізнавальної ді-
яльності учнів на етапі засвоєння нових знань, фор-
мування умінь та навиків (у цьому випадку вчитель 
час від часу перериває свою розповідь, звертаючись 
до класу із запитаннями на зразок «а чому?», «як ви 
думаєте?», «доведіть» і т.і.) чи фронтально – під час 
проблемної бесіди або дискусії. До того ж, у обох ви-
падках запитання повинні стимулювати учня до ак-
тивної пошуково-дослідницької діяльності. 

Проблемне запитання ускладнюється та набуває 
дослідницького характеру, трансформуючись у про-
блемне завдання. 

Проблемне завдання – це вид координованої пе-
дагогом пошуково-пізнавальної діяльності учнів, 
спрямованої на поетапне розв’язання низки на-
вчальних проблем з метою засвоєння нових знань, 
формування умінь та навичок. Процес формування 
навчальної проблеми здійснюється у декілька етапів: 
а) аналіз ситуації; б) усвідомлення суті проблеми; в) 
словесне формулювання проблеми; г) розв’язання 
проблеми [2, с.128].

Оскільки головною ознакою навчальної пробле-
ми є наявність суперечливої інформації або ситуації, 
то розв’язання проблемних завдань відбувається у 
формі пошуку. Опрацьовуючи широкий спектр іс-
торичних інтерпретацій, включаючи академічну іс-
торію, історичну белетристику, художню літературу, 
фольклор і т. ін., учні повинні обґрунтовано висло-

вити власну позицію щодо оцінки того чи іншого іс-
торичного факту або явища. 

Наприклад, на етапі визначення причин та пере-
думов Першої світової війни (тема «Україна в Пер-
шій світовій війні» (Історія України, 10 кл.)) учням 
можна поставити такі завдання: 

Проаналізуйте документи параграфа 7.2 «У ви-
мірі імперських інтересів» навчального посібника 
«Історія епохи очима людини» і на їх основі:

1. Озвучте міркування про можливості вико-
ристання українськими політиками планів воюючих 
сторін у реалізації власних позицій стосовно полі-
тичного самовизначення України?

2. Визначте позиції українських політиків щодо 
війни. Зверніть увагу на їх аргументацію. Які чинни-
ки впливали на формування саме таких пріоритетів 
української політичної еліти?

3. Запишіть свої міркування [7, с.50-51].
Різновидом проблемного завдання є проблемна 

задача. 
Проблемна задача – це форма подачі навчаль-

ного матеріалу з наперед визначеними умовами і 
невідомими даними. Пошук цих даних вимагає від 
учня активної розумової діяльності, аналізу фактів, 
з’ясування причинно-наслідкових зв’язків. Часто за-
дача містить у собі реальне або удаване протиріччя, 
яке викликає пізнавальне ускладнення. Як і у випад-
ку з проблемними запитаннями і завданнями, про-
блемну задачу не можна розв’язати лише шляхом 
пригадування здобутих раніше знань, необхідно роз-
мірковувати, шукати зв’язки, добирати докази [8]. 

Структуру проблемної задачі характеризують 
три компоненти: дані (умова), вимога та невідоме. 
Рішення такої задачі може бути у формі словесного 
міркування, письмових висновків, есе, навчальних 
проектів тощо. Наприклад, у контексті перевірки 
навчальних досягнень учнів з теми «Утвердження 
індустріального суспільства в провідних державах 
світу» (9 кл.) учням можна запропонувати викона-
ти завдання такого змісту: 15 лютого 1900 р. п’ять 
металургійних то вариств уклали угоду з розподі лу 
усіх замовлень між заводами пропорційно їх про-
дуктивності: Новоросійському товариству – 29,5%; 
Брянському – 25%; Південно-Російському, Дніпров-
ському – 18%; Російсько-Бельгійському – 15,5%; До-
нецькому – 12%. Справами щодо цього договору віда-
ла спеціальна рада, що складалася із представників 
товариств (по одному від кожного), з-поміж яких 
обирали голову.

Завдання: Визначте, до якого періоду розвитку 
капіталізму слід віднести описаний факт – домоно-
полістичного чи монополістичного? Обґрунтуйте 
свою відповідь [9, с.9].

Для розв’язання задачі учні повинні зіставити 
факт укладення договору з поняттям «капіталіс-
тична монополія» і шляхом розмірковування дійти 
наступного висновку: оскільки договір передбачає, 
по-перше, об’єднання капіталістів, по-друге, роз-
поділ ринку між товариствами, по-третє, створення 
ради, що здійснювала цей розподіл, то можна твер-
дити, що даний договір між товариствами репрезен-
тує об’єднання капіталістів із метою встановлення 
контролю над ринком у вигляді синдикату. Це свід-
чить про утворення капіталістичної монополії. Від-
повідно цей факт є свідченням монополістичного 
етапу розвитку капіталізму. 

Без сумніву, виконання подібних завдань вима-
гає від учня наявності певного рівня теоретичної та 
практичної підготовки. Готовність до проблемного 
навчання у цьому сенсі визначається насамперед 
вмінням побачити запропоновану вчителем про-
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блему, сформулювати її, знайти шляхи вирішення й 
вирішити, скориставшись ефективними прийомами. 
Оскільки засвоєння прийомів будь-яких дій можливе 
лише в процесі виконання цих дій, то учителю необ-
хідно вводити елемент проблемності (проблемні за-
питання, завдання, задачі тощо) у структуру кожного 
заняття. Це допоможе у подоланні інтелектуальних 
ускладнень, які природно виникатимуть в учнів, чий 
обсяг знань та інтелектуальний досвід не дозволяє 
долати протиріччя між уже відомим і новим.

Висновки. Отже, проблемне навчання – це су-
купність методів та прийомів, за допомогою яких для 

учнів створюється проблемна ситуація, формуються 
проблеми, здійснюється пошук шляхів їх вирішення. 
Головною умовою «проблематизації» змісту навчан-
ня історії в школі є залучення до процесу пізнання 
кількох суперечливих поглядів на проблему вивчен-
ня, створення проблемних ситуацій, які спонукають 
учнів не лише користуватися набутими знаннями, а 
й самостійно (під керівництвом учителя) здобувати 
нові. На відміну від традиційного, проблемне на-
вчання опирається не лише на пізнання історичних 
фактів та подій, а й на розкриття причинно-наслід-
кових зв’язків. 
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МЕТОДИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИИ ПРОБЛЕМНОГО ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ 
В ШКОЛЕ

В статье рассмотрены особенности применения технологии проблемного обучения как средства 
активизации и интенсификации познавательной деятельности учащихся при изучении истории в школе, 
теоретически обоснованы концептуальные основы и методика применения проблемного обучения истории: 
охарактеризованы его цели, содержание и дидактические принципы; рассмотрена методика постановки 
проблемных вопросов, формулировки проблемных заданий и задач, создания проблемных ситуаций; описаны 
примеры практического применения приёмов проблемного обучения при изучении истории в школе. 
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METHODS OF APPLICATION OF PROBLEM TEACHING TECHNOLOGY IN TEACHING HISTORY 
IN HIGHER EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS

The article reveals the features of application of technology problem of training as a means of energizing 
and intensifi cation of cognitive activity of students while studying history in a high school; the purpose has been 
characterized, the content and didactic principles of application of technology problem of education have been 
considered as well as the methodology for setting the problematic issues, the wording of the problem tasks and 
objectives, creating problematic situations too. The article reasonably states that the learning system problem requires 
the learner to availability of a certain level of theoretical and practical training. Ready for a learning problem in 
this sense is determined primarily by the ability to see a proposed teacher problem, formulate it, to fi nd solutions and 
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solve using eff ective methods. This study leads to the conclusion that the main condition of "problematic" content 
learning history at school is to engage in the process of cognition of several contradictory views on the problem of 
learning, creating problematic situations that encourage pupils not only to use the acquired knowledge, but also 
their own (under the direction of the teacher) to acquire new ones. Unlike the traditional fore-learning depends not 
only on the knowledge of historical facts and events, but also on the disclosure of causation. Therefore, the correct 
formulation of the educational problems is one of the main tasks, which depends on the success and eff ectiveness of 
the educational process.

Key words: faulty study, the problematic issues, problem tasks, development technology, problem situation. 
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